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Katholische Kirchengemeinde St. Amandus Datteln 

Pfarreirat Sitzungsprotokoll 

 

Datum 22.05.2018 Beginn 19:30 Uhr 

Ort Reinhard-Lettmann-Haus Ende 22:15 Uhr 

Sitzungsleitung Stefan Feldhaus 

Anwesende  Stefan Feldhaus, Gloria Müller-Köster, Theresia Kramp, Petra Krumm, Frauke Mönninger, 
Pfarrer Ludger Schneider, Dr. Sebastian Speckbrock, Gisbert Stimberg, Georg Teschers, 
Andreas Masiak, Maria Hölscheidt, Svea Peters 

Zu Gast  Herr Eckert  

Entschuldigt Thorsten Seewald, Martina Frerich, Andrea Joemann, Angelika Kohlöchter 

 
 
 
Geistlicher Impuls: Theresia Kramp liest ein Gebet mit einer kurzen Einführung zum Pfingstfest. 
 

1. Das Protokoll der letzten Sitzung wurde genehmigt. 
 
2. Andreas Masiak stellte das Firmkonzept für die Gemeinde St. Amandus vor. Das Firmkonzept ist nach-

zulesen auf der Homepage der Gemeinde. Die Firmung findet am 9. Dezember 2018 statt. 
 

3. Andreas Masiak hat das institutionelle Schutzkonzept erarbeitet und stellte es dem Pfarreirat vor.  
Es wird dem Kirchenvorstand vorgelegt, und dieser setzt es ein. Dann kann es veröffentlicht werden. 
Andreas Masiak erläuterte dieses Konzept ausführlich und ging auf Fragen ein. Es wurde klar, wie 
wichtig Präventionsarbeit den Verantwortlichen im Bistum Münster ist. Unumgänglich ist es demnach, 
dass alle, die Umgang mit Schutzbefohlenen haben, an Präventionsschulungen teilnehmen.  
 

Auch ist ein erweitertes Führungszeugnis vorzulegen, Pfarrer Schneider bestätigt die Einsichtnahme. 
Zuständig für die Schulungen ist das Regionalbüro Dülmen, die Kosten hierfür trägt die Gemeinde. Das 
Schutzkonzept ist ein Handlungsfaden für die Mitarbeiter und soll allen Sicherheit im Umgang mit 
Schutzbefohlenen geben. 
 

4. Dr. Sebastian Speckbrock berichtet zum lokalen Pastoralplan. Der Pfarreirat hat beschlossen, dass sich 
die Pfarrei bis Ende 2019 schwerpunktmäßig mit folgenden beiden Visionen beschäftigt. 
 

- Wir geben Raum, Gott auf verschiedene Weise zu begegnen. 
- Wir sind eine lebendige Pfarrei, die aus unterschiedlichen Gemeinden und Gemeinschaften an 

verschiedenen Orten in Datteln gebildet wird. 
 

Bei der Klausurtagung in Dingden sind hierzu zwei Ideen für die Arbeit des Pfarreirates formuliert 
worden: 
- Wir bieten bis November 2019 zwei Veranstaltungen – über die bisherigen hinaus – in einer 

Kirche oder an einem anderen Ort in unserer Gemende an, die religiöse Elemente beinhalten. 
- Die Gruppen, die sich mit der Aktionsbox beschäftigt haben, haben die Möglichkeit, ihre Er-

gebnisse zum Neujahrsempfang am 06.01.2019 zu präsentieren. 
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Eine weitere Aufgabe für den Pfarreirat lautet nun: Was wird getan, um diese beiden Ziele zu erreichen?  
Hierzu wurden in der Sitzung zwei Gruppen gebildet, die Vorschläge erarbeiteten: 

 

Zu Ziel 1:      Leerstände in der Stadt anmieten und dort z.B. unter Einbeziehung  verschiedener 

Gruppen Ausstellungen etc. organisieren 

 Waldgottesdienst im Herbst, das Gelände am Kanal könnte einbezogen werden 

 Beteiligung am Kulturfest 

 
Es  wurde eine Projektgruppe gebildet, die sich um die weitere Planung kümmert.  
Der Gruppe gehören an: Giesbert Stimberg, Gloria Köster, Martina Frerich, Frauke Mönninger.  
Eine Zusammenarbeit mit dem Arbeitskreis Familienpastoral wird angestrebt. 
 

Zu Ziel 2:      Möglichst kurz sollten sich die Gruppen in ihrer Vielfältigkeit darstellen, bezogen 

auf die Vision, die in den Gruppen, die sich mit der Aktionsbox beschäftigt haben, 

zustande gekommen ist. Dies könnte z.B. anhand eines Films geschehen.  

 
Georg Teschers brachte den Einwand, dass die Aktionsboxen an 32 Gruppen verteilt werden sollen. Eine Vor-
stellung beim Neujahrsempfang würde viel Zeit in Anspruch nehmen und den Rahmen der Veranstaltung 
sprengen. Eine Verlegung des Termins wäre auch zu überdenken, um mehr Zeit für die Umsetzung zu haben. 
 
Auch hierzu wurde eine Gruppe gebildet, der Stefan Feldhaus, Svea Peter (ab September), Georg Teschers und 
Theresia Kramp angehören. Die Gruppe nimmt noch einmal die Vorstellung der Gruppen und den Termin in 
den Blick und entscheidet ggf. darüber. 
 
Die Aktionsbox wird bei der nächsten Sitzung des Pfarreirates vorgestellt. Schon jetzt werden Verteiler gesucht, 
auch außerhalb des Pfarreirates, die die Box in den Gruppen vorstellen. 
 
5. Bildung von Ausschüssen und Projektgruppen 

- Der Sachausschuss Gemeindecaritas besteht weiterhin, könnte aber Unterstützung gebrauchen,  
da bisherige Mitglieder aufgehört haben. 

- Ein Liturgieausschuss sollte eingesetzt werden. Pfarrer Schneider wird dies auf den Weg bringen.  
Marlies Woltering und Markus Hülshoff haben schon ihre Mitarbeit signalisiert. 

- Auch das Schnittchenteam bittet um Verstärkung. 
- Im Arbeitskreis Familienpastoral wird in Projektgruppen gearbeitet 
- Pfarrer Schneider hat sich mit ehemaligen Mitgliedern des Eine-Welt-Kreises getroffen. Dem Pfarreirat 

stellt sich die Frage, ob die Arbeit fortgeführt werden soll. Sollte ein neues Gemeindeprojekt gestartet 
werden, das veröffentlicht und beworben wird? Die alten Projekte sollten beendet werden. Weitere 
Treffen der Gruppe sind vorgesehen. Das Thema Eine-Welt-Kreis bleibt im Blick. 

- Die Anregung, eine Projektgruppe „Weihnachtspfarrbrief“ zu installieren, wurde befürwortet. Gisbert 
Stimberg lädt zu einem Treffen ein. 

- Der Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit bleibt im Blick. 
- Maria Hölscheidt plädiert für einen Ausschuss für Trauerpastoral. Sie möchte einen Auftrag des  

Pfarreirates das Kolumbarium betreffend. Das würde ermöglichen, die Arbeit breiter aufzustellen  
und zu festigen. Eine Umsetzung wird auf eine der Sitzungen verschoben. Maria Hölscheidt stellt  
das Thema gern noch einmal vor. 

 
6. Verschiedenes 

Petra Krumm lädt zum Jubiläum der FBS ein. Am 16.06.2018 findet von 14.00 – 18.00 h ein Tag der offenen 
Tür statt. Stefan Feldhaus gibt die Einladung weiter. 
 
Am 12.06.2018 um 18.00 h findet im Reinhard Lettmann Haus eine Autorenlesung mit Bärbel Schäfer statt. 
 
Das Antoniusgebet wird auf das Patronatsfest des hl. Antonius am 13.06.2018 um 18.00 h verlegt. 
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Für die Fronleichnamsprozession werden noch Baldachinträger gesucht. Der Aufbau (Altar, Bestuhlung, 
usw.) findet ab 8:00 Uhr statt. Der Partyservice Hauwe übernimmt die Bewirtung. Ein Getränkewagen wird 
nicht aufgestellt, stattdessen werden Getränke aus dem Treffpunkt Hachhausen verkauft. Das Außenge-
lände der Kita St. Franziskus ist zum Bespielen geöffnet. Eltern haften für ihre Kinder. Den Verlauf der  
Prozession kann man dem Wochenbrief entnehmen.  
 
Im Wochenbrief werden aus Datenschutzgründen keine Namen der Kommunionkinder bekannt gegeben. 
Das Mittagessen – Amandus isst gemeinsam – am 10. Juni 2018 fällt aus, da sich keine Gruppe zur Durch-
führung gefunden hat. Der Pfarreirat wird für sich einen Termin benennen, an dem er das Essen vorberei-
tet. 
Zu  der Veranstaltung „Datteln leuchtet“ wird es in der Amandus Kirche eine Lichtinstallation mit dem 
Thema „Sakrament als Lebensbegleiter“ geben. Der Pfarreirat stimmte dem zu. 
 
Pater Joseph wird mit Ablauf des 7. April 2018 von seinen Aufgaben als Kaplan in der St. Amandus Ge-
meinde entpflichtet. Er wird seinen Dienst im Bistum Münster beenden und nach Indien zurückkehren.  
Ein Nachfolger ist noch nicht bekannt. 
 
Am 17. und 18. November 2018 findet in unserer Gemeinde die Kirchenvorstandswahl statt. Es ist eine  
Urnenwahl vorgesehen. 
 
Die Sitzung wurde mit einem Vater unser beschlossen. 
 
 
 
 

Für die Richtigkeit des Protokolls 
05.06.2018 
Theresia Kramp 
 


